Пояснительная записка

 Курс «Общее землеведение» рекомендуется как учащимся, прошедшим курс обучения по программе «Окружающий мир», или «Природоведение», существующие в начальной школе, так и тем, кто впервые начинает изучать географию. В ходе обучения возможно проведение интегрирующих совместных уроков с преподавателями курса «История древнего мира».

 Курс является пропедевтическим по отношению к курсам «Страноведение» (7 класс; авторы – О.А. Климанова, В.В. Климанов) и «География России»(8-9 классы), созданной авторским коллективом под руководством А.И. Алексеева. 

В ходе изучения землеведения предполагается ознакомить учащихся с базовыми знаниями о природе планеты Земля, её основных закономерностях и взаимовлиянии природы и хозяйственной деятельности населения. В связи с этим в программу курса включён целый ряд вопросов, касающихся основных природных закономерностей, ранее изучавших в курсе «Географии материков и океанов». Однако объём содержания этих тем возрастом учащихся, так и в связи с нецелесообразностью изучения многих механизмов глобальных природных процессов в рамках базового школьного курса географии.

Первый раздел программы направлен на изучение Земли как планеты и её места в Солнечной системе и  является переходным от изучения ранее школьниками материала по естествознанию к собственно географическим знаниям. Включение этого раздела в программу обусловлено необходимостью создания у учащихся представления о месте Земли как части более масштабного и значимого объекта, как единого целого в системе координат всей Вселенной.

 Базовым для содержания основной части курса является покомпонентный подход к изучению природы Земли, направленный на формирование у учащихся целостных знаний о каждом из компонентов природной среды и их влиянии на человека. Каждый из изучаемых природных компонентов взаимосвязан со всеми остальными, поэтому результирующая часть курса – изучение  географической оболочки, в состав которой входят все компоненты природной среды, а также человек. 

В основе изучения географической оболочки в рамках курса основные принципы системного подхода. Это подтверждается в первую очередь изучением основных географических логическим следствием существования географической оболочки как новой географической системы. В то же время их тематики курса исключены вопросы, затрагивающие иерархию и организацию природных комплексов. Такие вопросы представляются слишком сложными для школьников. Географическая оболочка рассматривается не столько как самый крупный природный комплекс ,но как арена проживания человека, где разворачивается его основная деятельность по преобразованию природной среды.

Исходя из всё более расширяющегося кругозора современных школьников, мы решили включить в программу «Путешествия и их картографическое изображение», нацеленную на приобретение учащимися как привычных навыков ориентирования на местности и по карте, так и столь же необходимых навыков грамотного географического наблюдения за действительностью. Обретение собственных навыков в этом вопросе поможет и освоения нашей планеты. Содержание этой темы быть изменено в зависимости от базовой подготовки учащихся( в том числе изучение специального курса по истории географических открытий в предыдущие годы).

Предлагаемые практические работы нацелены на формирование у учащихся первоначальных навыков работы с картой – основным источником географической информации, а также рисунками и профилями. При работе с картами основное внимание уделяется первому этапу  в работе с картографическими материалами – знакомству с основным содержанием карты, выявлением основных картографируемых явлений и объектов и  использованию карты для решения простейших географических задач – определению местоположения объекта  и составлению несложной географической характеристики

В условиях ведения  государственного стандарта основного общего и среднего (полного) общего образования и значительного обновления содержания географического образования как основной задачи модернизации общего образования, представленные программы. 

Образуя единую содержательную линию, дают возможность реализовать современные требования к преподаванию школьной географии, а именно:

- формирование целостного представления о природных, социальных, экономических процессах и явлениях на Земле;

- усиление комплексно-географической, эколого-экономической, историко –культурной и практико-ориентированной составляющей в преподавании географии;

- усиление роли страноведческих знаний в основной школе;

- осуществление комплексного подхода при изучении курса «География России» и его взаимосвязи с курсом географии своего края;

- формирование умения работать с различными источниками географической информации и в первую очередь с географической картой;

-реализовать огромного воспитательного потенциала предмета через формирование личностных качеств и мировозрения  учащихся.

